
Az OMBKE Választmányának 2008. április 2-i ülése

Az OMBKE tanácstermében megtartott választmányi
ülést dr. Tolnay Lajos elnök ésPetrusz Béla alelnök vezette a ki-
tûzött napirend szerint.

A Választmány néma felállással emlékezett az elõzõ vá-
lasztmányi ülés óta eltávozott dr. Fazekas János okl. bányamér-
nökrõl, exelnökrõl, tiszteleti tagról.

1. napirendi pont: Tájékoztatás az OMBKE 2007. évi gaz-
dálkodásáról. Az elõterjesztõ, dr. Gagyi Pálffy András ügyve-
zetõ igazgató röviden összefoglalta az írásos beszámolót:

Az egyesület 2007-ben 7,6millió forintos eredményt ért el,
melyben nagy szerepet játszott a Clean Technologies és az
ISM nemzetközi konferencia valamint az Öntõnapok sikere,
és hogy az egyesület szervezhette a MOLNyrt. támogatásával
a hazai kõolajbányászat 70. évfordulójával kapcsolatos
rendezvénysorozatot.

Az egyéni tagdíjbevételek elérték a tervezettet, és a kiesõ
jogi tagdíjak helyett sikerült új támogatókat is megnyerni. A
korábbi támogatók személyi jövedelemadójukkal továbbra is
támogatták egyesületünket.

A titkárság létszáma két fõre csökkent, miközben a forga-
lom megkétszerezõdött. A posta-, telefon-, utazási költségek-
ben aMTESZ kedvezményes lehetõségeit tudtuk kihasználni.

Az eredmény jó alap 2008 stabil gazdálkodásához.
Dr. Horn János felhívta a figyelmet, hogy a 2007. évi ered-

mény hosszú ideje a legjobb. Javasolta elismeréssel elfogadni
a beszámolót, illetve azokmunkáját, akik ebben közremûköd-
tek: mind az ügyvezetésnek, mind a szakosztály-vezetõségek-
nek.

Götz Tibor, az Ellenõrzõ Bizottság elnöke a beszámoló el-
fogadását javasolta. Azt tapasztalták, hogy a Bizottság koráb-
bi észrevételei teljesülnek. Üdvözli, hogy az OMBKE helyt
adott az olajbányász nyugdíjas klub rendezvényeinek. Az El-
lenõrzõ Bizottság írásos állásfoglalását a 97. Küldöttgyûlés elé
terjesztik.

A Választmány egyhangú szavazással elfogadta a 2007. év
gazdálkodásáról készült beszámolójelentést, mely alapját ké-
pezheti a 97. Küldöttgyûlésre készítendõ beszámolónak és
Közhasznúsági Jelentésnek. Egyúttal elismerését fejezte ki az
eredmény elérésében közremûködõknek (V1/2008. sz.
határozat).

2. napirendi pont: Az OMBKE 2008. évi gazdálkodási
terve.

Dr. Gagyi Pálffy András elmondta, hogy a 2008. évi pénz-
ügyi terv azt a célt tûzte ki, hogy a költségek ne haladják meg
az árbevételt. Ennek feltétele, hogy a Székesfehérváron meg-
rendezendõ Bányász-Kohász-Erdész Találkozó ne legyen
veszteséges. Ehhez szponzorok szerzése szükséges.

A Választmány az írásban közreadott 2008. évi gazdálko-
dási tervet egyhangú szavazással elfogadta (V2/2008. sz.
határozat).

3. napirendi pont: Felkészülés a Bányász-Kohász-Erdész
Találkozóra

Kovacsics Árpád ismertette, hogy a Bányász-Kohász-
Erdész Találkozó 2008. június 13-15-én, Székesfehérváron
lesz. A központi helyszíne az ARÉV stadion. A találkozó
programját tartalmazó meghívót a választmány tagjai meg-
kapták.

A meghívót és a jelentkezési lapot az egyesület tagjai a
BKL 2008. évi 1. számmal együtt kapják meg, ésmegtalálható
az egyesület honlapján (www. ombkenet.hu) is.

A találkozóhoz kapcsolódik az Egyesület 97. Küldöttgyû-
lése 2008. június 14-én, a Technika Házában.

A szervezés már folyik, de ki kell jelölni a fõszervezõ sze-
mélyét is.

Dr. Pataki Attila kéri, hogy ismét legyen lehetõség olcsóbb,
egynapos részvételre is. A fiatalok részvételét is biztosítani
kell.

Kovacsics Árpád válaszában elmondta, hogy egyéni részt-
vevõk részére az egri találkozóhoz hasonlóan van egy 6000 Ft-
os részvételi lehetõség,mely nem tartalmaz ellátást. A rendez-
vény költségére 50 egyetemista, fõiskolás vesz részt Miskolc-
ról, Dunaújvárosból és Sopronból, akik a szervezésben is köz-
re kell mûködjenek. Meghívtunk fõiskolásokat Székesfehér-
várról is.

A Választmány a tájékoztatást elfogadta, és dr. Tolnay
Lajos indítványára a rendezvény fõszervezõjének Petrusz Béla
alelnököt bízta meg.

4. napirendi pont: a Fenntartható Fejlõdés Bizottság meg-
alakítása

Az elõterjesztõ dr. Tardy Pál exelnök elmondta, hogy a
Fenntartható Fejlõdés témakörben a parlament bizottságot
alakít. Javasolta, hogy ezzel a témakörrel az egyesület is szer-
vezetten foglalkozzon, mert az a kohászatra és a bányászatra
is jelentõs kihatással bír.

Bejelentette, hogy 2009 márciusában az OMBKE az
MVAE-vel közösen egy európai konferenciát szervez a szén-
dioxid-kibocsátás témában Budapesten.

Dr. Gagyi Pálffy András tájékoztatást adott arról, hogy az
Országgyûlés elnöke szóban kérte a MTESZ elnökét, hogy a
mûszaki egyesületek képviseltessék magukat a Fenntartható
Fejlõdés Tanácsában. Javasolta, hogy az OMBKE jelölje ki
azokat a szakembereket, akik a MTESZ keretén belül együtt
tudnak mûködni. A témát nem lehet kizárólag környezetvé-
delmi témakörré szûkíteni.

Dr. Tolnay Lajos szerint az egyesület által képviselt szak-
mák számára a fenntartható fejlõdés ügye létfontosságú. A
klímaváltozásra hivatkozva ésszerûtlen módon akadályozzák
ugyanis a bányászat és a kohászat termelését, fejlõdését. A
szakma számára a fenntartható termelés a cél. A többi mûsza-
ki civil szervezetet meg kell nyerni az ügynek, és együtt kell
dolgozni. Versenyképes energiaárak kellenek. Ebben a
témában három egyesület is érintett.

Dr. Tóth István felhívta a figyelmet, hogy a MTESZ-en
belüli egyesületek összefogása szükséges a tárgyalt témában.

Petrusz Béla javasolta, hogy a Környezetvédelmi Bizottság
vegyen részt a munkában.

Dr. Tolnay Lajos javasolta, hogy az OMBKE részérõl dr.
Tardy Pál fogja össze a fenntartható fejlõdés ügyeit, és a
MTESZ-ben is képviselje a kohászokat. El kell érni, hogy a
MTESZ bizottságban is hangsúlyosan képviseltesse magát a
bányászat és a kohászat.A szakosztályok és aKörnyezetvédel-
mi Bizottság nevezzék meg azokat a személyeket, akik ebben
dolgozni akarnak.

A választmány egyhangú határozattal elfogadta dr. Tardy
Pál elõterjesztését és dr. Tolnay Lajos elnök összefoglaló
javaslatát (V3/2008. sz. határozat).

5. napirendi pont: a 96. Küldöttgyûlés határozatainak
végrehajtása

Az elõterjesztõ dr. Gál István, az Iparpolitikai Bizottság el-
nöke beszámolt arról, hogy a Küldöttgyûlés határozata alap-
ján azOMBKE foglalkozott a szén-dioxid kvóták kérdéseivel.
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Az Egyesület írásos javaslatokat nyújtott be a Környezet-
védelmi és VízügyiMinisztériumnak, de azokat nem vették fi-
gyelembe.

Az Iparpolitikai Bizottság 2008. január 29-én tárgyalta a
Küldöttgyûlés határozataiból adódó feladatok végrehajtását.
Rövid írásos anyagban rögzítették a helyzetképet és azt a
tényt, hogy eddig semmilyen beadványára sem kapott az
OMBKE elfogadható választ � ha egyáltalán válaszoltak.

Az OMBKE, az MBSZ, a BDSZ és a GTTSZ szakembe-
rei együtt is tárgyalták a témakört. Kezdeményezéseik ered-
ménytelenek voltak. A hazai természeti erõforrások ügyében
tett írásbeli kezdeményezések sem vezettek eredményre. Ezt
publikálta is a BKL-ben.

Dr. Tóth István egyetértett Gál István szakmai értékelésé-
vel és beszámolójával. Bejelentette, hogy 2008. május 27-én az
Industria kiállítással egy idõben szervez a GTTSZ egy energia
szemináriumot, melyen a fõ elõadást dr. Kovács Ferenc tartja
a szén-dioxid problémáról. Hangsúlyozta, hogy hazai erõfor-
rásokból egyharmad áron lehetne energiát elõteremteni. A
hazai energetika jövõjét a lignit, az atom és a víz jelentheti.

Dr. Tolnay Lajos egyetértett a Bizottság által leírt elemzé-
sekkel és a célkitûzésekkel. A megfelelõ magyar energiapoli-
tika hiánya a fõ probléma. Versenyképes energiaárak nélkül
nincs magyar ipar. A versenyképesség és a biztonság megkö-
veteli, hogy az OMBKE is továbblépjen. Javasolta, hogy kez-
deményezzen az OMBKE egy kerekasztal beszélgetést és
szervezzen több tudományos programot.

A választmány az Iparpolitikai Bizottság beszámolóját
egyhangúlag elfogadta (V4/2008. sz. határozat).

6. napirendi pont: Egyebek
Komjáthy István, az Érembizottság elnöke kéri, hogy a

szakosztályok adják le a 97.Küldöttgyûlésen kitüntetésre java-
soltak neveit az indoklással együtt, mert a Bizottság csak azok
neveit tudja tárgyalni, akikre beérkezik a javaslat.

Dr. Tóth István tájékoztatást adott arról, hogy 2009-ben
lesz ötven éve, hogy az utolsó bányász évfolyam Sopronban
vette át a diplomáját. Dr. Bõhm Józseffel, a Miskolci Egyetem
dékánjával egyeztetve az évforduló alkalmával az Egyetem és
az OMBKE emléktáblát avat a soproni egyetem fõbejára-
tánál.

Az ülés emlékeztetõje alapján PT

Az OMBKE Választmányának 2008. május 7-i ülése

Az OMBKE Mikoviny tanácstermében megtartott vá-
lasztmányi ülést dr. Tolnay Lajos elnök vezette. Az ülés a kitû-
zött napirendet elfogadta.

A Választmány néma felállással emlékezett az elõzõ vá-
lasztmányi ülés óta eltávozott tiszteleti tagokról: dr. Tóth
István aranydiplomás bányamérnökrõl, az OMBKE korábbi
elnökérõl, Ferencz István aranydiplomás kohómérnökrõl és
Kassai Lajos vasdiplomás bányamérnökrõl.

Az 1. napirendi pontot, az OMBKE 2007. évi közhasznúsá-
gi jelentését és mérlegbeszámolóját írásban dr. Gagyi Pálffy
András ügyvezetõ igazgató terjesztette elõ.Boza István könyv-
vizsgáló kiegészítõ megjegyzést fûzött hozzá, az Adóhivatal
álláspontját ismertette a szállásdíj elszámolásával kapcso-
latosan. Götz Tibor, az Ellenõrzõ Bizottság elnöke ismertette
a Bizottság állásfoglalását és kiegészítõ javaslatait, és mind a
Közhasznúsági jelentést, mind a gazdálkodásról szóló jelen-
tést elfogadásra javasolta.

A Választmány egyhangú szavazással elfogadta az
OMBKE 2007. évi Közhasznúsági jelentését és a 2007. évi
mérleget, valamint a számviteli beszámolót. A Közhasznúsági

jelentést a 97. Küldöttgyûlésnek elfogadásra javasolja
(V5/2008. sz. határozat).

A 2. napirendi pontban Tóth János, a Történeti Bizottság
elnöke ismertette a a szakmai múzeumaink támogatása ügyé-
ben az Oktatási és Kulturális Miniszternek szóló levelet (a 96.
Küldöttgyûlés határozatának végrehajtása), majd a politikai
okokból ártatlanul elítéltekkel és meghurcoltakkal kapcsolat-
ban végzett munkát, illetve a sírkataszter összeállításáról ké-
szült jelentést.

A Választmány elfogadta a Történeti Bizottság jelentését
a 96. Küldöttgyûlés határozatának végrehajtásáról, és azt a 97.
Küldöttgyûlés elé terjeszti (V6/2008. sz. határozat).

3. napirendi pont: dr. Esztó Péter, az Alapszabály Bizottság
elnöke beszámolt arról, hogy a Bizottság nem tartja indokolt-
nak az Alapszabály módosítását, melyet a Tiszteleti Tagok és
Szeniorok Tanácsa javasolt, viszont indokolt a TSZTmûködé-
si szabályzatának kidolgozása.

A Választmány elfogadja az Alapszabály Bizottság jelen-
tését. Egyetért azzal, hogy az Alapszabály módosítása nem
idõszerû. Egyúttal felkéri az Alapszabály Bizottságot, hogy a
Tiszteleti Tagok és Szeniorok Tanácsa ügyrendjének tervezetét
terjessze be a Választmánynak jóváhagyásra (V7/2008. sz.
határozat).

4. napirendi pont: Komjáthy István, az Érembizottság elnö-
ke a 97. Küldöttgyûlésen átadandó egyesületi kitüntetésekre
vonatkozó írásbeli javaslatot megerõsítette, illetve kiegészítet-
te az azóta elmúlt idõszak újabb információival. Hozzászólá-
sok és válaszok után a választmány jóváhagyta az Érembi-
zottságnak a 97. Küldöttgyûlésen átadandó egyesületi kitün-
tetésekre vonatkozó elõterjesztését (V8/2008. sz. határozat).

Az 5. napirendi pont a 97.Küldöttgyûlésre való felkészülés-
sel foglalkozott.Dr. Gagyi Pálffy András ügyvezetõ igazgató tá-
jékoztatást adott a Küldöttgyûlés elõkészületeirõl, és javasla-
tot tett a Határozatszövegezõ Bizottság tagjaira (elnök:
Molnár István, dr. Dovrtel Gusztáv, Tóth János, Boross Péter, dr.
Hatala Pál).

A Választmány a Határozatszövegezõ Bizottság tagjaira
tett javaslatot egyhangúlag tudomásul vette.

6. napirendi pont: a Ganz Ábrahám Öntészettörténeti és
Múzeumi Alapítvány megszüntetése. Dr. Gagyi Pálffy András
tájékoztatta a Választmányt az Alapítvány érdektelenségérõl,
további mûködtetésének indokolatlanságáról.

A Ganz Ábrahám Öntészettörténeti és Múzeumi Alapít-
vány kuratóriumának véleményét figyelembe véve az
OMBKE, mint alapító megszünteti a Ganz Ábrahám Önté-
szettörténeti ésMúzeumi Alapítványt (V9/2008. sz. határozat).

Az egyebekben:
Dr. Török Tamás tájékoztatta a Választmányt, hogy kezde-

ményezikdr.HorváthZoltánmellszobrának elkészítését aMis-
kolci Egyetem alapításának 60. évfordulójára. Kérte a Vá-
lasztmány erkölcsi és anyagi támogatását. Dr. Sándor József a
szobor elkészítéséhez szükséges fémmennyiséget térítésmen-
tesen felajánlotta.

A Bányász-Kohász-Erdész Találkozó szervezõi kérték a
választmányi tagok segítségét a rendezvény népszerûsítésére,
tagtársaik mozgósítására.

A 2010-ben esedékes Európai Knappentag megrendezé-
sére alkalmas hely lehetnePécs, mint EurópaKulturális Fõvá-
rosa. Egyesületünk kezdeményezi a lehetõségek feltárását,
összehangolását.

A KFV Szakosztály által szervezett Vándorgyûlés 2008.
szeptember 16-19-én Siófokon lesz. Az aktuális választmányi
ülés megtartását a Szakosztály itt javasolja.

A ülés emlékeztetõje alapján PT
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Dr. Vojuczki Péter elõadása Budapesten

Nagy és jogos érdeklõdés elõzte meg 2008. április 2-án
dr. Vojuczki Péternek �A bányászat helye a jövõ energiaellátá-
sában (kell-e és lehetséges-e szénbányászat Magyarorszá-
gon)� c. elõadását.

Az elõadáson elhangzott, hogy a magyar nemzetgazdaság
súlyos külkereskedelmi és fizetési problémáinak javítására a
bányászattal kapcsolatos hazai közgazdasági felfogás megvál-
toztatása szükséges. Az elõadó sok új ábrával (2007-2008-as
adatokkal) nemcsak a hazai, hanem a világ helyzetét is bemu-
tatta.

Az értékes elõadáshoz Blaha Béla, Bajkay Árpád, dr. Gál
István, dr. Tóth István szóltak hozzá, illetve kérdéseket tettek
fel, melyre az elõadó pontos, szakszerû válaszokat adott.

Az elõadás végén a helyi szervezet elnöke részletes tájé-
koztatást adott a májusi és júniusi, valamint a várpalotai Jó
szerencsét köszöntés programokról.

Dr. Horn János

Vojuczki Péter elõadása Sopronban

Nagy érdeklõdés � Budapestrõl és Tatabányáról is � mel-
lett került sor 2008. április 23-án Sopronban, a Központi Bá-
nyászati Múzeumban a Bányászati Szakosztály budapesti he-
lyi szervezetének soron következõ szakmai programjára.

Az ülés kezdetén a helyi szervezet elnökemeleg szavakkal
emlékezett meg a közelmúltban elhunyt dr. Fazekas János, dr.
Tóth István tiszteleti tagjainkról és Jamrik Károlyról, a buda-
pesti helyi szervezet tagjáról.

Ezt követõen került sor PhD Vojuczki Péter �Az eltüzelt
vagyon! Lehetmég jövõje a hazai bányászatnak� címû elõadá-
sára. Az elõadó a gazdasági szerkezet és a természeti erõforrá-
sok viszonyának csaknem fél évszázadra kiterjedõ áttekintése
alapján vázolta, hogy régóta tisztázatlan az ásványi nyersanya-
gaink nemzetgazdasági jelentõségének és kitermelésük hasz-
nosságának megítélése. Ennek következtében kialakult a ter-
melõ- és a feldolgozóipar hibás és mesterkélt szembeállítása,
bekövetkezett a kitermelõ ipar aránytalan elhanyagolása, alul-
értékelõdik alumíniumiparunk, szénbányászatunk, szénhidro-
gén-termelésünk gazdaságunkban korábban betöltött jelentõs
szerepe és mai jelentõsége. Kitért arra, hogy az évtizedeken
átívelõ közgazdasági gyakorlat a reformokkal összefüggésben
bevezetésre kerülõ piaci eszközök között kerüli a nyersanyag-
vagyon reális megítélését, az önköltség alapú ár- és szállítási
díjrendszer alkalmazását.

Az elõadáshozMolnár László tiszteleti tagunk szólt hozzá,
aki harminc éve tagja a Német Bányamérnökök Egyesületé-
nek, kapja a BERGBAU szaklapot. Átadta a 2008. márciusi
számban Frank Johannes Schnippers (Köln) tollából megje-

lent �Das Projekt Matra inUngarn� címû írás (7. old. 9. ábra)
magyar fordítását, amely az 51%-ban RWE tulajdonú Mátrai
Erõmû mûszaki-gazdasági viszonyait elemzi, és további bõví-
tést javasol.

Ezt követõen Molnár László részletesen ismertette a Bá-
nya-, Kohó- és Erdõmérnökök Ifjúsági Körének múltját. A
selmeci hagyományokra épülõ kör tagsága 1948. május 7-én �
60 évvel ezelõtt � rendkívüli közgyûlésen, titkos szavazással,
88%-os többséggel a feloszlatásmellett döntött. Így tiltakozott
� egyetlen társadalmi egyesületként � a politikai célokat köve-
tõ országos ifjúsági szervezetbe való beolvasztás ellen.

A program a helyi szervezet elnökének könyveibõl rende-
zett �sorsolással�, majd a Juventus étteremben, fehér asztal
mellett baráti beszélgetéssel fejezõdött be.

Dr. Horn János

Dr. Szabó György elõadása Gyöngyösön

Az OMBKE Mátraaljai Szervezet Lignit Baráti Körének
szervezésében 2008. április 15-én Gyöngyösön, a Honvéd
Kaszinóban dr. Szabó György egyetemi tanár, a kanadai FAL-
CON cég igazgatója �A makói árok gázkészletének vizsgála-
ta� címmel tartott elõadást.

A makói körzetben koncesszió szerzõdés alapján a kana-
dai FALCON, illetve a TXM végezhet szénhidrogén-kutatá-
sokat. Magyarországon évtizedek óta bevett gyakorlat, hogy a
kutatások nagy kockázatát és költségeit csak nagyvállalatok
képesek vállalni. Így a lelõhelyek többségénél ma is a MOL,
illetve külföldi vállalatok vannak jelen. Az elmúlt évtizedek
nem hoztak különösebben jó eredményeket a kutatás során.
2007 elején amakói térség 4000-6000 m-es mélységében szen-
zációs eredményeket prognosztizáltak. Elõfordulhat, hogy
600-1000 milliárd m3 gázt rejt a föld mélye. A magyar gázfo-
gyasztás évente ma 14 milliárd m3 körül van. Ehhez viszonyít-
va a becsült gázvagyon tekintélyes. Sajnos hagyományos tech-
nológiával ez a gáz nem nyerhetõ ki. Ezért mondta dr. Szabó
György, hogy jobb lenne, ha elõadásának �A nem hagyo-
mányos szénhidrogén-készletek hasznosítási lehetõségei
Magyarországon� címet adnánk.

Elmondta, hogy a Pannon-medence rendkívül zavart. A
tengerparton található szerves üledékek nagy vastagságban
gyûltek össze 5-7 millió évvel ezelõtt, a tengermozgások, nyo-
más stb. hatására szénhidrogén-képzõdés indult meg, amely a
nagy mélység és a molekuláris kötõdések miatt a hagyomá-
nyos technológiával nem hozhatók a felszínre. Remélhetõleg
a nem hagyományos kinyerési technológia záros idõn belül
megvalósulhat és a szenzációs gázkincs felhasználható lesz, de
erre vonatkozóan konkrét idõpontot nem tudott mondani.

Felidézte a magyar gáz- és olajlelõhelyek 1945 elõtti idõ-
szakát is, követte a kinyerési technológiák változásait. 50-70 év
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alatt a fejlõdés óriási volt, ebbõl eredõen is bizakodó az új
technológia kitalálását, a megkutatott lelõhelyek gazdaságos
kitermelését illetõen. Szólt arról is, hogy a gáz- és olajárak az
elmúlt években hogyan változtak, emelkedtek. Szóba hozta
azt is, hogy a kutatások során közel harmincezer ingatlantulaj-
donossal kellett egyezséget kötni. Bemutatta ábrákon a jelen-
leg alkalmazott fúróberendezéseket, azok üzemeltetési, bér-
leti költségeit. Személyes sikernek könyvelte el, hogy az ame-
rikai Exxon-Mobil céget be lehetett vonni a kutatásokba. A
koncessziós szerzõdés szerint a kutatás eredményének meg-
felelõen a kitermelésben 1/3 részben a FALCON, 1/3 részben
a MOL és 1/3 részben az Exxon-Mobil részesül majd.

A nagy érdeklõdést kiváltó elõadáshoz hozzászóltak,
illetve kérdéseket tettek fel: Dala László, Füleki Menyhért,
Medveczkiné Herperger Hedvig, Nagy László, Túri Elemér,
Karacs Imre és dr. Szabó Imre.

Dr. Szabó Imre

A tapolcai szervezet életébõl

Timföldgyári fejlesztések

2008. április 27-én Tapolcán a volt bauxitos mûvelõdési
ház Mûszaki KlubjábanMihályfi Gábor, a MAL Zrt. Timföld
Késztermék Divízió termékigazgatója tartott elõadást
�Timföldgyári fejlesztések Ajkán, precipitált hidrát� címen.

A MAL stratégiájának megfelelõen � az alumíniumkohá-
szat befejezése és az inotai kohó eladása után � az ajkai tim-
földgyárbanmár nem gyártanak kohászati timföldet. A fõ cél-
kitûzés a magas hozzáadott értékû speciális timföldek gyártá-
sa, a termékek továbbfejlesztése. A zeolitok mellett ilyenek a
szárított, õrölt hidrátok és a precipitált (szuper-tiszta és szu-
per-finom kristályszerkezetû) timföldek. Ez utóbbi viszonylag
kis termékvolumene mellett nagy bevételt hoz. Fõ felhaszná-
lási területe a kábelgyártás, ahol a szigetelés tûzállóságát biz-
tosítja, kifejezett elõnye, hogy kiküszöböli a korábbi halogéne-
zett anyagokat. Az európai piac ezen termékek iránt növekvõ
keresletet mutat igen szigorú minõségi követelmények mel-
lett. A kapacitás növelésére és a termékek fejlesztésére mil-
liárdos beruházást végeznek.

Az aktív és már nyugdíjas bauxitbányász tagtársaink ér-
deklõdéssel hallgatták az elõadást, mely megmutatta, hogy az
értékesebb végtermékek értékesebbé teszik a bauxitot is.

A 4-es metró meglátogatása

Felhasználva a budapesti 4-es metró beruházásán dolgozó
bányászati vállalkozóknál lévõ személyes ismeretségeket is,
2008. április 23-án a tapolcai csoport mintegy 30 fõs létszám-
mal szakmai kirándulást tett az építkezések több helyszínén is.

Elõször a Fõvám téri állomásépítés munkáit tekinthettük
meg. A konténer irodában rövid áttekintést kaptunk a több
mint 500 milliárdos beruházás itteni munkáiról. A fúrópajzs
fogadására itt októberre kell készen állni. A Fõvám téri állo-
más egészen különleges építészeti kiképzésû lesz: a mintegy
40 m mélységben lévõ állomás fölötti tér a külszínig nyitott
lesz. A grandiózus létesítmény �beszálló lépcsõháza� fölött
örömmel láttuk a �Jó szerencsét!� feliratot, mely azt tükrözte,
hogy a megvalósításban alvállalkozóként a Lyukószén Kft. is
részt vesz. A Duna közelsége miatt a létesítmény résfalak vé-
delmében épül lefelé szintrõl szintre.

A második megtekintett helyszín a Gellért téri állomás
építése volt, amely a Fõvám térihez hasonló szerkezetû � talán
kicsit kevésbé nyitott. Itt már elérték a teljes mélységet, és el-
készültek a Móricz Zsigmond körtér felõl érkezõ alagutak fo-
gadó csonkjai. Jelenleg az állomást elkerülõ segédalagút haj-
tása folyik bányászati módszerekkel. Ezen keresztül fog a sze-
relvények ki-beérkezése során a dugattyúhatás miatt keletke-
zõ légnyomáskülönbség kiegyenlítõdni.

Végül megnézhettük a Bocskai úti állomást, melyen a
D-i fúrópajzs a Móricz Zsigmond körtér felé már áthaladt.
Itt végigmehettünk a vasbeton tübbingekkel biztosított
alagúton a fúrópajzsig. Láthattuk a vezérlõt, a tübbing
berakó berendezést, és a kifúrt anyag vagonokba rakodását
is (a fúrófej természetesen nem látható � sajnos). Az alagút-
fúró berendezés kb. 1,5 m-t halad elõre óránként. Irányítását
számítógépes, lézeres rendszerrel, de a fõvállalkozó párizsi
központjában feldolgozott adatokkal végzik. Az állomáson
már a D-i pajzs érkezésével és továbbhaladásával kapcso-
latos elõkészületek folytak.

A látogatás végén köszönetet mondtunk kísérõinknek,
Székely Józsefnek, az Euro-Metro Kft. mûszaki ellenõrének,
Szalai Lászlónak, a Hídépítõ Zrt. Bányászati Szaképítés veze-
tõjének, valamint Szalai Károlynak, a LyukószénKft. gépészeti
körletvezetõjének, és buszra szálltunk. Külön érdekessége volt
a kirándulásnak, hogy hazafelé az autóbuszon a rádióból hal-
lottuk, hogy eljövetelünk után kb. 1 órával a D-i fúrópajzs is
megérkezett (belyukadt) a Bocskai úti állomásra.

PT
Vasbeton szerelés a Fõvám téri állomáson

A Bocskai úti állomás
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A bükkábrányi külfejtés igazgatójának elõadása
Gyöngyösön

2008. március 11-én a Honvéd Kaszinóban az OMBKE
Mátraaljai Szervezet Lignit Baráti Körének szervezésében
Mata Tibor okl. bányamérnök, a Mátrai Erõmû Zrt. bükkáb-
rányi külfejtés igazgatója A bükkábrányi �ciprus� lelet ismerte-
tése címmel tartott nagy érdeklõdést kiváltó elõadást.

A megjelenteket e sorok írója, a Lignit Baráti Kör elnöke
köszöntötte, s bejelentette, hogy Burkus Béla okl. erdõ- és bá-
nyamérnök, aMátraaljai Szénbányák ny. igazgatója 2008. feb-
ruár 6-án Sopronban,Kiss Gábor okl.mérnök, a Tervezõ Iroda
ny. osztályvezetõje 2008. február 13-án Gyöngyösön meghalt.
Felkérte a jelenlévõket, hogy egyperces néma felállással emlé-
kezzünk elhunyt kollégáinkra. Ezután került sor Mata Tibor
igazgató elõadására.

A pliocén korban képzõdött visontai és bükkábrányi lig-
nittelepekmûvelése soránmár eddig is sok érdekes õslénytani
leletet találtak (mammutcsontokat, agyarakat, megkövesedett
fákat stb.), de 2007. május, június hóban egyedülálló leletre
bukkantak. A lignittelepek fedõjének letakarítása során 16 db
különbözõ méretû mocsári ciprust és mocsári õsfenyõt ta-
láltak. Különlegessége a leletmaradványoknak az, hogy az
eredeti helyükön, álló helyzetben maradtak meg. A fák ma-
gassága 3-5 m volt, átmérõjük 1,5-3,5 m. A hatalmas méretû
fák 400-500 évesek lehettek. Az egykori Pannon-tenger pere-
mén szubtrópusi éghajlaton élhettek amocsári cipruserdõma-
radványok; a kutatók azt állapították meg, hogy kb. 7.500.000
évvel ezelõtt élhettek. Mata Tibor részletesen ismertette a le-
letek feltárását, a kis kotrókkal történõ fedõkõzetekbõl való
kiszabadítást, a leletek konzerválását és az elszállítás körülmé-
nyeit. Elmondta azt is, hogy a feltárás, a szállításra való felké-
szítés, a múzeumokba történõ szállítás költsége meghaladta a
40 millió Ft-ot. A Mátrai Erõmû Zrt. elnöke és a német bá-
nyatulajdonos mindenben segítette a kutatómunkálatokat a
leletek múzeumokba történõ elhelyezéséig. A megmaradás
módjának körülményeit és a leletegyüttest a BAZ megyei
HermanOttóMúzeumkoordinálásamellett aMagyar Termé-
szettudományiMúzeum és az ELTE kutatói vizsgálták és vizs-
gálják még hosszú ideig.

AHermanOttóMúzeumba 4 db fát szállítottak el, a Bük-
ki Nemzeti Park ipolytarnóci kiállítóhelyére 7 db-ot. A fák sú-
lya 3,5 t-tól 10 t-ig változott. Még különleges jármûvekkel sem
volt egyszerû elszállítani a múzeumokba ezeket a leleteket.

Beszélt az elõadó arról is, hogy milyen körülmények kö-
zött maradhattak meg ezek a fák. Feltételezések szerint nagy-
mennyiségû víz áraszthatta el a területet, majd iszap alá kerül-
tek a fák, így maradtak meg eredeti álló helyzetükben; de szól
arról is, hogy tûzvész is érhette az erdõt, mert a leletek tetején
üszkösödés, égés nyomai is voltak. A Kulturális és Környezet-
védelmiMinisztérium a feltárás után a helyszínen a bükkábrá-
nyi bányában 2007 júliusában sajtóértekezletet is tartott, ahol
dr. Fodor Gáborminiszter is megjelent.

2007 novemberében Firenzében múzeumi világkongresz-
szus volt, ahol a különleges bükkábrányi leletekrõl külön be-
számolót tartottak. Az amerikai, francia, angol, holland, né-
met stb. kutatók, tudósok nagy érdeklõdést tanúsítottak.

A leletekkel kapcsolatos kutatás tovább folyik az egyete-
meken és múzeumokban.

Mata Tibor tudományos igényességgel összeállított elõa-
dását a hallgatóság nagy tapssal fogadta.

A bükkábrányi igazgató ismertetése utánOláh Sándor ny.
bányamester egészítette ki az elõadást azzal, hogy elmondta: a
visontai külfejtésben 1976-ban találtak hasonló leleteket,
amelyeket fényképen is bemutatott a jelenlévõknek. Szomo-
rúan állapította meg, hogy akkor nem került kellõ népszerûsí-
tésre ez a felfedezés.

Az elõadóknak kérdéseket tettek fel: Pribula Nándor,
Hamza Jenõ, Fazekas Miklós, dr. Szabó Imre. Mata Tibor a fel-
tett kérdésekre kimerítõ választ adott.

Dr. Szabó Imre

Nógrádi történelem a 140 éves Bányászati és
Kohászati Lapok tükrében

Egy acélgyári gyökerû kohásztársunk nem sajnálta rá az
idõt, hogy átnézze az 1868-tól megjelenõ Bányászati és Kohá-
szati Lapok valamennyi számát annak érdekében, hogy többet
tudjon meg a Nógrád megyei bányászat és kohászat szakmai
történetérõl, jobban megismerhesse az OMBKE több mint
110 éves Salgótarjáni Osztályának történetét, és egy kicsit csa-
ládjának, acélgyári családi elõdeinek történetét.

Ezen szándéka még tényleges, aktív dolgozó éveiben fel-
merült, azonban e nem kismunkamegvalósulására csak nyug-
díjba vonulása után kerülhetett sor. Mivel ehhez a tevékeny-
séghez kapcsolódik azon �hobbija�, hogy szeret a számítógé-
pekkel megoldható feladatokkal foglalkozni, mindezeket nem
csak átolvasta, hanemnagyobbrészt saját kezûleg átírta, a kép-
anyagot beszkennelte. A mintegy 50 000 oldal átnézése utáni
kb. 2000 oldalnyi anyag egy CD-lemezen testesült meg, mely-
nek címe: �BKL � Nógrádról 1868-2000�.

A 133 évnyi lapot több forrásból sikerült megszerezni.
Elõször is 1965-tõl a megjelent Kohászat-ok többé-kevésbé
hiánytalanul saját birtokában vannak (azóta tagja egyesüle-
tünknek). A sok évtizeddel ezelõttiek nagy részéhez � ame-
lyek 1882-tól Salgótarjánban is fellelhetõk voltak � a Nógrád
Megyei Múzeumi Szervezet segítségével jutott, és korszerû
forrást lelt az interneten, ahol is a Miskolci Egyetem emlék-
könyvtárából valamennyi szám megtalálható, és így �házhoz
szállítva� elérhetõek � legalábbis 1950-ig. Több évfolyamhoz a
Lõrinci Hengermûtõl kapott támogatást, ahol vaskohászati
szakosztályunk titkára segített az 1950-60-as évekbõl több
évfolyamhoz hozzáférni. Itt meg kell jegyezni, hogy az 1950-
ben bekövetkezett szakosztályokra bomlás utáni, szakosztá-
lyonkénti lapjainkból csak a Kohászatot szemlézte 2000-ig
bezárólag.

A kutatómunkára fordított órák számát nehéz lennemeg-
határozni, mindenesetre az elsõ lépéseket 2005 végén tette
meg kitartó társunk, és ez év februárjában lehetett lezárni a
gyûjteményt.

Ha valamely olvasónk szeretné ennek tartalmát ténylege-
senmegismerni, könnyenmegteheti, mivel a készCD-bõl egy-
egy példányt kapott egyesületünk könyvtára és az Öntödei
Múzeum is, természetesen a nógrádi intézmények (múzeum,
salgótarjáni könyvtár és az ott mûködõ osztályunk is). Köz-
vetlen megkeresés irányozható cikkünk aláírójához is.

Liptay Péter
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Köszöntjük Tagtársainkat születésnapjukon!
Széles Lajosné okl. földmérõ mérnök március 11-én töltötte be 75-ik életévét.
Belákovics István gépipari technikus május 1-jén töltötte be 80-ik életévét.
Vanyó József okl. gépészmérnök május 3-án töltötte be 80-ik életévét.
Katzler István okl. bányamérnök május 4-én töltötte be 75-ik életévét.
Szakál Antal okl. bányamérnök május 6-án töltötte be 70-ik életévét.
Szigethy István okl. gépészmérnök május 13-án töltötte be 70-ik életévét.
Dr. Kovács István okl. olajmérnök május 17-én töltötte be 75-ik életévét.
Dr. Salamon Miklós okl. bányamérnök május 20-án töltötte be 75-ik életévét.
Klinger János okl. bányamérnök május 21-én töltötte be 70-ik életévét.
Molnár István gépipari üzemmérnök május 29-én töltötte be 70-ik életévét.
Dávid Dezsõ okl. bányamérnök június 9-én töltötte be 80-ik életévét.
Reményi Viktor okl. bányamérnök június 14-én töltötte be 80-ik életévét.
Kroszner László közgazdasági technikus június 15-én töltötte be 90-ik életévét.
Pothornik László okl. bányamérnök június 15-én töltötte be 80-ik életévét.
Krampé Géza okl. bányagépész mérnök június 19-én töltötte be 80-ik életévét.
Gordos István villamosipari technikus június 24-én töltötte be 70-ik életévét.
Liptay Jenõ okl. mezõgazdasági mérnök július 25-én töltötte be 90-ik életévét.
Kovács László okl. gépészmérnök, gazdasági mérnök június 26-án töltötte be 75-ik életévét.
Gerber György okl. bányamérnök július 1-jén tölti be 80-ik életévét.
Dr. Bodonyi József okl. bányamérnök július 16-án tölti be 80-ik életévét.
Zachár Gyula földmérõ mérnök július 24-én tölti be 75-ik életévét.
Cserháti József okl. bányamérnök július 27-én tölti be 75-ik életévét.

Ezúton gratulálunk tisztelt Tagtársainknak, kívánunk még
sok boldog születésnapot, jó egészséget és

jó szerencsét!

Dr. Salamon Miklós Molnár István Reményi ViktorDávid DezsõDr. Kovács István

Vanyó József Katzler István Szigethy IstvánSzakál AntalBelákovics István

Széles Lajosné
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Kroszner László Pothornik László Gordos István Liptay Jenõ

Gerber GyörgyKovács László

Krampé Géza

Zachár GyulaDr. Bodonyi József Cserháti József

A veszprémi szervezet életébõl

Az OMBKE veszprémi szervezete 2008. március 28-án
tartotta meg elsõ negyedévi ülését. A szakmai összejövetelre
aVeszprém, Budapest út 2. sz. alatti irodaház egyik tanácster-
mében került sor.

Amegjelenteket érintõ egyesületi kérdésekmegbeszélése
utánBács Péter elnök felkérteKiss Tamásokl. bányamérnököt
� a veszprémi szervezet tagját � A Kárpát-medence bányásza-
tának fejlõdése címû elõadásának megtartására.

Az elõadó a medence földrajzi elhelyezkedésének, fõbb
jellemzõinek ismertetése után részletes tájékoztatást adott,
hogy az egyes földtörténeti korokban végbement folyamatok
milyen fontos ércek, kõsó- és széntelepek, olaj- és földgázme-
zõk, bauxit és számos más hasznosítható ásványi anyagok ke-
letkezését eredményezték.

Beszélt arról, hogy az ásatások során talált leletek alapján
állítható, a medence már 500 ezer éve ember által lakott hely
volt, és 30-40 ezer éve az akkor itt élõkmár viszonylag korsze-
rûnek mondható módon és eszközökkel bányászati tevékeny-
séget folytattak.

Ezt követõen ismertette, hogy írásos feljegyzések alapján
idõszámításunk után a II. és III. században a Római Biroda-
lom részeként jelentõs mennyiségû aranyat, sót és vasércet
bányásztak, illetve dolgoztak fel a medencében.

Ezt követõen rendszerbe foglalva ismertette azokat az ér-
ceket/fémeket, amelyeket a honfoglalás idejétõl számítva
mind szélesebb körben megismertek, kitermeltek és a kor
technikai színvonalán fontos használati eszközökké, értékes
tárgyakká dolgozták fel szerszámok, fegyverek, pénz, éksze-
rek formájában.

Mivel Magyarország történelme több mint ezer éven ke-
resztül összefonódott a Kárpát-medencével, az ország min-
denkori királyai/fejedelmei uralkodásuk idején a bányászatra
(és azzal együtt a fémfeldolgozásra) jó/rossz irányban jelentõs
hatást gyakoroltak döntéseikkel. Ezt külön is indokoltnak tar-
totta az elõadó kihangsúlyozni, mivel az ország gazdasági

helyzetét döntõen befolyásolta a bányászati tevékenység
mértéke és technikai színvonala.

A különbözõ idõszakokra vonatkozó termelési adatokat,
azok termékféleségenkénti változásait az elõadó táblázatokon
mutatta be. Külön foglalkozott az egyes lelõhelyek kitermel-
hetõ vagyonának fogyása következtében elõállott mûvelési/
feldolgozási gondokkal és ezek negatív hatásainak
megelõzése érdekében meghozott intézkedésekkel, mint pl.:

� A bányászati mûveletek alatt álló földterület tulajdono-
sának nyújtott kedvezményekkel.

� A kiemelkedõ szaktudással vagy tõkével rendelkezõk
befektetési feltételeinek megkönnyítésével, vagy számukra
határozott idõre a bányák vagy feldolgozó üzemrészek bérbe-
adásával.

� A termelt anyag ki-, ill. elszállításának korszerûsítésével.
� A föld alatti munkahelyek víztelenítésére szolgáló mód-

szerek, technikai eszközök használatának elterjesztésével.
� A törõberendezések, a fémkinyerés és az ötvözetek

elõállításának kémiai módszereinek fejlesztésével.
� A technikai fejlõdés által indokolt új termékek (pl. szén)

felkutatásának, termelésének és használatának pénzzel
történõ támogatásával.

� Az egész vertikum számára szükséges szakemberképzés
feltételeinek megteremtésével.

A címben megjelölt témakör ismertetésére a II. világhá-
ború befejezéséig került sor, mivel a hallgatóság a késõbbi
idõszaknak már maga is tevékeny résztvevõje volt.

Az elõadó térképek, táblázatok, rajzok, fényképek bemu-
tatásával tette a résztvevõk számára könnyen áttekinthetõvé
az elõadását.

Az elõadás utáni poharazgatás alatt bányászdalok és szak-
mánkhoz kapcsolódó tanulságos rövidfilmek bejátszására ke-
rült sor.

A két és félórás rendezvény Bács Péter elnök zárszavával
fejezõdött be.

Bolyky Zoltán

Egyesületi ügyek
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114 éves a �Jó szerencsét� köszöntés

2008. április 8-án zsúfolásig megtelt a várpalotai Jó szeren-
csét Mûvelõdési Központ nagyterme a �Jó szerencsét� kö-
szöntés 114. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen.

Az ünnepséget a 88 éve alapított Várpalotai Bányász
Kórus (karnagya Borbás Károly) csodálatosan szép elõadása
nyitotta meg, majd dr. Horn János üdvözölte a megjelenteket,
név szerint is Szabados Gábort, a Magyar Bányászati és Föld-
tani Hivatal (MBFH) elnökét, Petrusz Bélát, az Országos Ma-
gyar Bányászati és Kohászati Egyesület (OMBKE) alelnökét,
dr. Vojuczki Pétert, az OMBKE Bányászati Szakosztály alelnö-
két, Németh Árpádot, Várpalota város polgármesterét és
dr. Szabó Pál Csabát,Várpalota város kultúrintézményeinek, a
SZINDBÁD Kht.-nek az igazgatóját.

Dr. Horn János rövid áttekintést adott a köszöntés elfoga-
dásának elõzményeirõl, az OMBKE választmányának 1894.
április 7-i rendes gyûlésérõl, ahol Péch Antal javaslatára elfo-
gadták a �Jó szerencsét� köszöntésformát. 1994. április 7-én a
Bányaipari Dolgozók Szakszervezete kezdeményezésére az
OMBKE-vel közösen rendezett megemlékezõ ünnepség volt
a várpalotai �Jó szerencsét� Mûvelõdési Központban a kö-
szöntés elfogadásának 100. évfordulója alkalmából.

A 2008. április 8-i ünnepségen SzabadosGábor, azMBFH
elnöke �Trendek a bányászati igazgatás tükrében� és PhD.
Vojuczki Péter �Lehet még jövõje a hazai bányászatnak� cí-
men tartottak nagy szakmai tartalmú és látványos ábrákkal
színesített elõadásokat.

Az elõadások után � rendhagyó módon, hiszen az eddigi
ünnepségeken ilyenre nem került sor � dr. Horn János meleg
szavakkal emlékezett meg a 2008. április 6-án elhunyt dr. Tóth
Istvánról.A résztvevõk egyperces néma felállással emlékeztek
a kiváló EMBER-rõl.

Ezt követõen az emléktáblánál Petrusz BélaOMBKE alel-
nök emlékbeszéde után a Bányászhimnusz harangjátéka alatt
koszorút helyezett el a BDSZ nevében Székely Jenõ és Torma
Lajos, az MBFH nevében Szabados Gábor, az OMBKEnevé-
benBircher Erzsébet és dr. Gál István, Várpalota VárosÖnkor-
mányzat nevébenNémeth Árpád, a várpalotai BányászHagyo-
mányok Ápolásáért Egyesület nevében Huszár József és
HermannGyörgy, a Faller Jenõ Szakközépiskola nevébenBöle
Károlyné és Petrovics László, a SZINDBÁD Kht. nevében dr.
Szabó Pál Csaba, Budai László és Vaskó Lászlóné.

Akoszorúzást követõenNémeth Árpád tájékoztatást adott
a város bányászképzési terveirõl, majd a pohárköszöntõt dr.
Szabó Pál Csaba tartotta.

Az ünnepség a fehér asztal mellett folytatódott, és min-
denki remélte, hogy dr. Horn Jánosnak az ünnepségen mon-
dott utolsó mondata (�Jövõre veled ugyanitt�) megvalósul.

Dr. Horn János

Utcanév és emlékkõavató ünnepség Tatabányán

A Tatabányai Bányász Hagyományokért Alapítvány kez-
deményezése meghallgatásra talált a Tatabányai Megyei Jogú
Város Önkormányzatánál. Az alapítvány azzal a javaslattal
állt elõ, hogy utcát nevezzenek el Tatabányán Vida Jenõrõl, a
Magyar Állami Kõszénbánya Részvénytársaság (MÁK Rt.)
volt elnök-vezérigazgatójáról.Gallai Rezsõ helytörténeti kuta-
tó rövidesen meg is találta azt a most létesülõ utcát � a Lidl
áruház mellett �, amely megõrizheti az elismert vezetõ emlé-
két.

Az utcanév- és emlékkõavató ünnepség 2008. április 11-én
17 órakor volt. A zenekar bányászdalokat és a Bányászhim-
nuszt játszotta, majddr. Schvarcz Tibor országgyûlési képviselõ
méltatta Vida Jenõ munkásságát, a tatabányai bányászatért
tett intézkedéseit. Az emlékkõre az önkormányzat, az
OMBKE Tatabányai Csoportjának és a Bányász Hagyomá-
nyokért Alapítványnak a képviselõi helyezték el amegemléke-
zés koszorúit.

Az ünnepség aGál István Közösségi Házban folytatódott,
ahol szerény fogadás keretében dr. Csiszár István alapítványi
elnök és Szuromi Zsolt, a kerület önkormányzati képviselõje
mondott pohárköszöntõt. Ezután dr. Ravasz Évamuzeológus,
helytörténész mutatta be Vida Jenõrõl írt megemlékezését.

Hazai hírek

Az ünnepség elnöksége

Koszorúznak az OMBKE képviselõi

Vida Jenõ emléktábla avatás
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(Az életrajzi tanulmányt tervezzük a Bányászati és Kohászati
Lapokban megjelentetni.) Ebbõl a tanulmányból tudtuk meg
Vida Jenõ teljes szakmai életútját, amelybõl elõzetesen köz-
lünk az olvasóval néhány gondolatot:

Vida Jenõ 1872-ben Budapesten, szegény sorsú családban
született. A Budapesti Kereskedelmi Akadémia elvégzése és
rövid gyakornoki idõ után 1889-ben meghívták a feltörekvõ
MÁKRt. vezérkarába. A részvénytársaságban a hivatali rang-
létrán gyorsan haladt elõre. Elõször cégvezetõ, majd igazgató,
1914-tõl vezérigazgató lett. 1936-ban választották meg a rész-
vénytársaság elnök-vezérigazgatójának.

Vezérigazgatói mûködésének ideje alatt jelentõs fejlõdé-
sen ment keresztül a tatai szénmedence, egymás után nyíltak
az aknák, rohamosan növekedett a termelés és a munkáslét-
szám. Jellegzetes bányászkolóniák épültek a maguk kereske-
delmi és szórakozási lehetõségeivel. Vida Jenõ eredményesen
szorgalmazta a bányászatra alapított társulat szerkezetének
vertikális átalakítását. Megteremtette a vállalat legfontosabb
melléküzemágait: a mész- és mészhidráttermelést, a portland-,
a bauxitcement-, a karbidgyártó, az ipari porcelán és kõedény
üzemegységeket. Ezek nagy része a tatai szénmedencében
épült fel.

Vida Jenõ érdemeket szerzett a bauxit cementipari alkal-
mazásában. A húszas években jelentõs tõkét fordított a du-
nántúli bauxitok feltárására és hazai feldolgozására. A svájci
Bauxit Rt. igazgatóságában elnöki pozíciót szerzett. Jeleske-
dett az elektromos áramszolgáltatás területén is. Az õ érdeme
az állami beruházásként megépült Bánhidai Erõmû megvaló-
sítása, a tatabányai égõpala felhasználásával.

Vida Jenõ a harmincas években Magyarország nagy ipar-
mágnásai közé tartozott. Sok egyesületnek, intézménynek volt
az elnöke és tagja, így az országgyûlés felsõházának örökös
tagja, a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének tiszte-
letbeli elnöke. Mint vezetõ kemény, céltudatos ember volt.

A jeles ipari szaktekintély életének utolsó szakasza tragé-
diába torkollott. Zsidó származása miatt 1941-ben kénytelen
volt lemondani elnök-vezérigazgatói pozíciójáról. 1944-ben le-
tartóztatták, majd Auschwitzba deportálták. Ugyan elkerülte
a gázkamrát, de a lelkileg és fizikailag legyengült ember nem
bírta ki a hazaszállítást, 1945 tavaszán meghalt.

Tatabánya Önkormányzata, bányász egyesületei kiváló
egyéniségnek adtak utcanevet és emlékkövet. A résztvevõk
úgy gondolták: ez az Ember mindezt megérdemelte.

Sóki Imre

XII. Bányászati Szakigazgatási Konferencia Zalakaroson

ABányavállalkozók Országos Egyesülete (BOE), a tapol-
cai Bányász Mûszaki Klub, a Magyar Bányászati Szövetség
(MBSz), a MOL Nyrt. és a MAL Zrt. Bauxitbányászati Diví-
zió szervezésében 2008. május 14-16-án � immár tizenkettedik
alkalommal � került sor Zalakaroson, aHotel Karos Spa szál-
lodában a bányászati szakigazgatási konferencia megrendezé-
sére. Amár komoly hagyományokkal bíró rendezvényen a bá-
nyavállalkozások képviselõi, a tervezõk, szakértõk és a bányá-
szattal foglalkozó hatósági kollégák vettek részt.

A rendezvény a BASALT-KÖZÉPKÕ Kõbányák Kft.
(Uzsa) Várvölgy I. bányatelkén belüli uzsai bányaüzemében
kezdõdött, ahol a KUHN Földmunkagép Kft. szervezésében
gépbemutatóra került sor.

A konferenciát Zalakaroson, a Hotel Karos Spa nagyter-
mében Kozma Sándor, a Dolomit Kft. ügyvezetõ igazgatója, a
BOE vezetõje, a rendezõbizottság elnöke nyitotta meg, kö-
szöntve a 200 résztvevõt. Ezután dr. Oláh Péter, a szálloda ve-
zérigazgatója köszöntötte a jelenlevõket, kifejezte azon remé-

nyét, hogy e szép helyen harmadik alkalommal is jól fogják
magukat érezni. Majd Károly Ferenc bányászati szakmai igaz-
gató (MAL Zrt.) a rendezvény társelnökeként közérdekû be-
jelentéseket tett. A résztvevõk egyperces néma felállással
adóztak dr. Fazekas János emlékének, aki 2007. december
29-én hunyt el. Dr. Fazekas János 1994-ben a Bakonyi Bauxit-
bánya Kft. ügyvezetõ vezérigazgatójaként egyik kezdemé-
nyezõje volt ennek a konferenciasorozatnak, amelyen több
esetben elõadást tartott és levezetõ elnökként is tevékeny-
kedett.

A konferencia elsõ napján a következõ elõadásokat hall-
gathattuk meg:

Szabados Gábor elnök (Magyar Bányászati és Földtani
Hivatal): A bányajog aktuális kérdései

Dr. Zoltay Ákos ügyvezetõ fõtitkár (MBSz): A hazai
bányászat a �Verheugen� kezdeményezés tükrében. Hozhat
végre jót is az EU a bányászatnak?

Kneifel Ferenc osztályvezetõ (Veszprémi Bányakapitány-
ság): A Nyirád-, Csabrendek-környéki leszakadások bányá-
szati-földtani vizsgálata

Este kulturális program keretében borkóstoló és vacsora
volt a program a Cezar Winery Kft. nagyradai pincészetében.

A második napon a következõ elõadásokat hallgatta meg
a nagyszámú résztvevõ:

Dr. Katona Gábor elnökhelyettes (MBFH): A biz-
tosítékadási kötelezettség változásai. Ehhez a témához felkért
elõadóként rövid hozzászólást tett Csala László, az Allianz
Hungária Biztosító Zrt. értékesítési igazgatója.

Sinka András igazgatóhelyettes (Ny-dunántúli Környezet-
védelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelõség): A Felü-
gyelõség feladatai, hatásköre, mûködése

Kárpáti László egyetemi tanársegéd, laboregység-vezetõ
(Budapesti Mûszaki ésGazdaságtudományi Egyetem): Új kö-
vetelmények az útépítési zúzottkövekkel és zúzottkavicsokkal
szemben

Váci László vezetõ birtokjogi szakértõ (MOL Nyrt.): Az
elhelyezési szolgalmi jog alapítása során felmerült problémák
és gondolatok

Veres Imreosztályvezetõ (Budapesti Bányakapitányság): A
szilárdásvány-bányászati engedélyezési eljárások aktuális
kérdései

Dr. Farkas István fõosztályvezetõ (MBFH): A Magyar
Állami Földtani, Geofizikai és Bányászati Adattár mûködése
a Magyar Bányászati és Földtani Hivatal keretében

Korbély Barnabás geológiai és barlangtani felügyelõ
(Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság): Bakony-
Balaton Geopark, hazai tervek és nemzetközi tapasztalatok

Dr. Szabó István tszv. egyetemi tanár (Pannon Egyetem,
GeorgikonMezõgazdaság-tudományi Kar), Nemzetközi Láp-
és Tõzeg Társaság Magyar Nemzeti Bizottság elnöke: A láp-
és tõzegvagyon ökológiai és gazdasági kérdései

Pozsár Sándor felelõs mûszaki vezetõ (KÕ-KA Kft.,
Komlói bányaüzem): Kísérleti robbantási tevékenység ered-
ményei Komlón

Zelei Krisztina (MOL Nyrt.): Környezetvédelem a MOL
Nyrt. KTDmagyarországimezõfejlesztés és termelés területén

A vacsorát követõen a selmeci hagyományok alapján tar-
tott szakestély zárta a napprogramját. A szakestély elnöki tisz-
tét Kiss Csaba töltötte be. Háznagy: Károly Ferenc, kontra-
punkt: Vígh Tamás, balekcsõsz: Lente Miklós, cantus preases
(nótafa): Riedl István, konzekvencia: Mihalecz József, garatõr:
Volter György voltak. A �komoly pohár� megtartására a szak-
estély elnöke dr. Esztó Pétert kérte fel, majd a hozzászólások-
ban humoros formában, de felelevenedtek napjaink hírei mel-
lett az aznapi elõadásokon elhangzottak is.
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A rendezvény harmadik napján a következõ elõadások
hangzottak el:

Horváth Iván igazgató (Zala megyei MGSZH Erdészeti
Igazgatóság): Útvesztõk a rengetegben, avagy az erdészeti
igazgatás korlátai

Dr. Kereki Ferenc bányakapitány (Pécsi Bányakapitány-
ság): Aktuális bányászati és földtani problémák

Csépe Izolda környezetvédelmi menedzser (RPM Kft.):
Ariadné fonala, kiútkeresés a bányászat közigazgatási labirin-
tusából.

Ezután a hagyományos konzultáció következett, melyet
dr. Ihász Lajos ügyvéd (BOE) vezetett. A rendezvény e részé-
ben kérdéseket tettek fel a bányavállalkozások képviselõi a
hatóságok jelen levõ szakembereinek. Itt felmerült a környe-
zetvédelmi engedélyeztetés, a bányászati hulladékgazdálko-
dás, a környezetvédelmi eljárási díjak kérdésköre. Szóba ke-
rült, hogy a bányászati engedélyezés folyamatában résztvevõ
egyes elsõ fokú hatóságok területi szervei azonos jogszabályi
elõírásokat mennyire eltérõen értelmeznek. Felmerült az is,
hogy szakmánkat érintõ bányászati, környezetvédelmi, termé-
szetvédelmi stb. törvények, kormányrendeletek és az egyes
miniszteri rendeletek terén nagyfokú a túlszabályozottság

A konzultáció után dr. Ihász Lajos zárszavában értékelte a
konferenciát és megköszönte a résztvevõk aktivitását, a házi-
gazdák segítõ hozzáállását. Reményét fejezte ki, hogy ez a ha-
gyomány tovább folytatódik és jövõre is lesz konferencia. A
rendezvényen több szervezet is � élve a rendezõk által felaján-

lott lehetõséggel � reklámanyagok felhasználásával tartott ter-
mékbemutatót.

Az 1994-ben megkezdett bányászati szakigazgatási konfe-
renciák egyik feladata, hogy a bányavállalkozások képviselõi
és a tervezõk találkozhassanak, eszmét cserélhessenek a bá-
nyászati eljárásokban részt vevõ és ott engedélyezést végzõ, el-
lenõrzést tartó hatóságok képviselõivel.

A rendezvény szervezése és sikeres lebonyolítása a már
nagy gyakorlattal rendelkezõ csapat � Horváthné Kozma
Orsolya, dr. Ihász Lajos, Jankovics Bálint, Károly Ferenc, Kovács
Béla, Kozma Sándor, Szántó András, Szirányi Zoltán, Varga
Gusztáv, Várady Géza � érdeme.

Károly Ferenc

A Siemens építi a gönyûi erõmûvet

ASiemens PowerGeneration (SPG) 2007. decemberében
megkötötte a Gönyû melletti kombinált ciklusú erõmû kulcs-
rakész kivitelezésére vonatkozó szerzõdést az E.ON Erõmû-
vek Kft.-vel, az E.ON Kraftwerke GmbH leányvállalatával.

Az erõmû teljes beruházási költsége 400 millió euró nagy-
ságú, beépített teljesítménye 430MW, a tervezett üzembelépés
2010 közepe. Az erõmû alapját a SGT5-4000F gázturbina adja,
amelyhez gõzturbina és vízhûtésû generátor tartozik. A kom-
binált ciklusú erõmû hatásfoka meghaladja majd az 58%-ot.

(www.powergeneration.siemens.com)
Dr. Horn János

Külföldi hírek
Aranybányanyitás Algériában

AGMAResources Vállalat az ENOR Spa. cégen keresz-
tül 2007. novemberben új aranybányát indított be Algériában,
a Szahara területén, Amesmessa helység közelében. Üzembe
helyezték a Roc-Impact Holland-Minyu vállalat 250 t/ó kapa-
citású kúpos törõberendezését a hozzátartozó ércelõkészítõ
berendezésekkel.

Az infrastruktúra teljes hiánya miatt a Connel Power cég
diesel aggregátjával állítják elõ a villamos energiát. Nehézsé-
get okoz a távoli Szahara miatt a szakmunkások megszerzése,
valamint a szükséges víz (fõleg ivóvíz) biztosítása, ezért 2006-
ban egy 44 km-es, 2007-ben pedig egy 58 km-es csõvezeték-
rendszert építettek ki. A víz korrózív hatása miatt a csöveket
mûanyag védõréteggel vonták be, melyeket a svéd Alvenius
Thermoplastic vállalat gyártott le és szállított a helyszínre.

A tervek szerint a bányaüzem 2008 elsõ felében kezdi meg
a termelést.
Mining Magazine, 2007. december

Bogdán Kálmán

A foszfátbányászat hírei

Az elmúlt évben a mûtrágyák iránt megduplázódott igény
miatt a foszfátbányászat termelése igen nagymértékben növe-
kedett. Jelentõsebb foszfát bányaüzemekkel Oroszország (a
Perm régióban üzemelõ Uralkali V. bányáinak termelése
2007-ben 19,27 Mt volt), Fehéroroszország (Soligorsk város
közelében vannak a Belaruskali V., bányái 40 Mt éves terme-
léssel), Spanyolország (Iberpotash), Anglia (Boulby), USA
(Cory, Lanigan, Rocanville, Allan: 22,1 Mt/év), Kanada
(Saskatoon 2,05Mt/év) ésMarokkó rendelkezik. Nagy fejlesz-

tések vannak folyamatban Brazíliában, Argentínában és Thai-
földön.

A bányaüzemek többsége kamrafejtéses rendszerrel dol-
gozik, és általában a szénbányászatban elterjedt bányagépeket
alkalmazzák (maróhengeres jövesztõgép, marófejes vágathaj-
tó gép, hevederes szállítószalag stb.). A Belaruskali bányaüze-
mek frontfejtésre tértek át, ésma már van 260 m hosszú fejté-
sük is, melyben az átlagos telepvastagság 2,9 m 50-80 cm-es
közkõvel. A szelektív jövesztéshez a Bucyrus (DBT) három-
tárcsás maróhengert kifejlesztett, amit 2004 óta sikeresen al-
kalmaznak. Az alsó és a felsõ tárcsával jövesztik a foszfátot, a
középsõ tárcsával pedig egy külön ciklusban a beágyazást.
Mining Magazine 2008. február

Bogdán Kálmán

Német és brazil vállalatok együttmûködése

Az ásványanyagok elõkészítésére, osztályozására és fel-
dolgozására szakosodott Allmineral német és társa, a brazil
Küttner do Brasil and Gaustec vállalat leszállította és üzembe
helyezte az elsõ vasércfeldolgozó üzemét Brazíliában az Ita-
manas bányaüzemben. Ez az üzemRio de Janeiro-tól északra,
BeloHorizonte helység közelében fekszik, ahol óriási mennyi-
ségû, külfejtésre alkalmas vasérc található. Az üzemmár ren-
delkezik vasércdúsítóval � Gaustec típusú nagy intenzitású
nedves mágneses szeparátorral �, amely 2 mm-es szem-
nagyság feldolgozására alkalmas. Az új berendezéssel a
kapacitást növelik (80 t/ó), és a minõséget (1 mm-es szem-
nagyság) javítják. A berendezéseket gyártó cég vezetõje
szerint a kihozatal 60-80% lesz.
Mining Magazine 2008. február

Bogdán Kálmán
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Szerzõdéskötés Kínával

Az amerikai Longwall Associates és a kínai Saadec's
Daning Bányavállalat (Shanxi tartomány) 2007 végén szerzõ-
dést kötött frontfejtési szállító berendezések szállítására, úgy-
mint: 1 m széles és 1,75 m hosszú teknõkbõl álló fronti láncos
vonszolókra, ezek nagy teljesítményû hajtómûveire (LAEP
40), a Voith lágy indítást adó hidraulikus tengelykapcsolóira, a
teknõkre szerelt maróhengereket vontató berendezésre, a
szállítóvágati átfedõ láncos vonszolóra, az erre szerelt törõbe-
rendezésre és a hevederes szállítóberendezés mindezekkel
együtt mozgó végállomására. Az üzembiztonság érdekében
Peking mellett központi alkatrészraktárt állítottak fel.
Mining Magazine 2008. február

Bogdán Kálmán

Kína szénerõmû programja

2007. novemberben Kína üzembe helyezte széntüzelésû
erõmûvét 4 db, egyenként 1000MW-os egységgel, mely jelen-
leg a legnagyobb a világon. Ez a villamos erõmû Kína keleti
részén a Zhejiang tartományban van, építése 2,1 Mrd USA
dollárba került. A XinhuaOnline jelentése szerint a berende-
zések a környezetvédelemre elõírt legmagasabb ipari szabvá-
nyok szerint készültek.

Az ország villamosenergia-igényét 70%-ban széntüzelésû
erõmûvek látják el. Tervük szerint további igen nagy teljesít-
ményû és jó hatásfokú erõmûveket fognak építeni. 2010-ig pe-
dig összesenmintegy 50GWteljesítményû kicsi, rossz hatásfo-
kú erõmûvet bezárnak.
Engineering and Mining Journal, 2008. február

Bogdán Kálmán

Indonézia szénbányászata

Indonézia a világ második legnagyobb szén exportõre az
évi 179 Mt szén külföldre történõ eladásával. Ez a mennyiség
az összes termelésének a 75%-a. Oly hatalmas az ázsiai piac
(fõleg Kína) vásárlási igénye, hogy évrõl évre növelniük kell a
termelésüket. Az Indonéz Széntermelõk Egyesületének
(Indonesian Coal Producers Association) tervei szerint 2009-

ben 9%-kal fognak többet termelni. Ebbõl csak 55Mt lesz ha-
zai felhasználás, a többi export.
Engineering and Mining Journal, 2008. február

Bogdán Kálmán

Megrendelések a Siemensnél

A Siemens az Ukrajnában (Kramatorsk) lévõ két leány-
vállalatán keresztül (Siemens Ukrain és a Siemens Industrial
Solution and Services Group) szállít két komplett aknaszállító
berendezést a Belaruskali (Soligorsk) foszfát bányavállalat ak-
nái részére. A berendezések értéke 3 M euró, és 2008 végén
tervezik az üzembe helyezést.
Mining Magazine 2007. december

Bogdán Kálmán

Tervezett bányászati beruházások

Az új bányászati beruházások tervezésére fordított költsé-
gek 2007-ben sokkal magasabbak voltak, mint 2006-ban.
A 2008-ban elkezdeni tervezett beruházások költségei (Mrd
USD):

(Valamivel 7 Mrd USD alatt van még Kína, Argentína,
Mongólia és Kazahsztán.
Engineering and Mining Journal, 2008. február

Bogdán Kálmán

Országonként Fémércenként
Ausztrália 45 Réz 77
Kanada 34 Vasérc 70
Brazília 32 Arany 55
Chile 23 Nikkel 50
Dél-Afrika 20 Ólom-cink 12
Peru 16 Platina-
Oroszország 15 wolfram- 10
USA 11 mangán
Fülöp-szgk. 8 Gyémánt 8
Mexikó 7 Egyéb 25
Összesen 211 Összesen 307

Gyászjelentés

Rumpler Lajos okl. bányamérnök 2008. április 20-án, életének 77. évében Székesfehérváron elhunyt.

Zsuffa Miklós okl. bányamérnök 2008. április 25-én, életének 74. évében Salgótarjánban elhunyt.

Dr. Ebinger József okl. bányamérnök 2008. május 6-án, életének 81. évében, Budapesten elhunyt.

Rácz József okl. bányamérnök 2008. május 21-én, életének 76. évében, Gyöngyösön elhunyt.

Elõd Béla okl. villamosmérnök 2008. május 20-án, életének 68. évében Tatabányán elhunyt.

Ferencz István okl. kohómérnök, tiszteleti tag (Fémkohászati Szakosztály) 2008. április 15-én, életének
81. évében Mosonmagyaróváron elhunyt.

Kassai Lajos okl. bányamérnök, tiszteleti tag (Kõolaj-, Földgáz- és Vízbányászati Szakosztály) 2008. április
22-én, életének 90. évében Budapesten elhunyt.

(Tagtársaink életútjáról késõbbi lapszámunkban fogunk megemlékezni.)
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Az egész magyar bányásztársadalommegdöbbenve vette a hírt, hogy dr. Tóth István okl. bányamérnök, a Dorogi
Szénbányászati Tröszt nyugalmazott vezérigazgatója, az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület exel-

nöke, tiszteleti tagja, a Mûszaki és Természettudományos Egyesületek Szövetsége al-
elnöke, a Gazdálkodási és Tudományos Társaságok Szövetsége fõtitkárhelyettese
2008. április 6-án váratlanul elhunyt.

Tóth István 1930. október 3-án született Révaranyoson. Bányamérnöki diplomáját
1953-ban Sopronban védte meg, 1987-ben a Miskolci Egyetemen doktori címet szer-
zett. Oklevelének megszerzése után a Borsodi Szénbányászati Tröszt ormosbányai üze-
mében kezdett dolgozni. 1955-ben az Izsófalvi Bányák fõmérnöke, majd 1960-ban az
Ormosi Bányaüzem fõmérnöke lett, ahol a bányaveszélyek közül a bányatûz és a ré-
tegvíz elleni küzdelemben és az új bányászati technológiák meghonosításában vett
részt. Ennek eredményeként a tûzesetek évi számát egytizedére, a vízbetörésekét egy-
harmadára sikerült lecsökkenteni. 1965-ben a Borsodi Szénbányászati Tröszt fõosz-
tályvezetõjévé nevezték ki. Munkakörében a fejlesztés, kapacitásbõvítés, az új techno-
lógiák bevezetése volt a feladata.

1974-tõl aMagyar Szénbányászati Trösztnél dolgozott, majd 1982-ben nevezték ki aDorogi Szénbányák vezérigaz-
gatójává, ahol a bányák korszerûsítése mellett a tevékenység bõvítésével � brikettgyár, építõipar, gépgyártás, ter-
vezés � elérte, hogy a vállalat termelési értéke növekedett, és gazdálkodása eredményessé vált. A Dorogi Szén-
bányák az ország 50 nagyvállalata közé emelkedett.

1990-ben történt nyugdíjba vonulása után is aktívan dolgozott a hazai bányászat, az energetika érdekében, részt
vett több beadvány, tanulmány készítésében, számos egyesületben vállalt aktív tevékenységet.

Tóth István az OMBKE-nek 1949 óta volt elkötelezett, önzetlen munkát vállaló tagja, számos tisztség betöltõ-
je. 1966-tól 1974-ig a helyi szervezet titkára, 1976-tól 1985-ig az Ellenõrzõ Bizottság tagja, 1985-tól 1990-ig a
Bányászati Szakosztály elnöke, majd 1990-1994-ben az OMBKE elnöke. 1996-tól 2007-ig az Alapszabály Bizottság
elnöke. A BKL Bányászat szerkesztõbizottságának 1998-tól haláláig volt nagy tekintélyû tagja.

Munkáját számos kitüntetéssel ismerték el. Ezek közül kiemelkedik az Eötvös-díj, a MTESZ-díj, a Bányászati
Szolgálati Érdemérem gyémánt fokozata, valamint az 1994-ben kapott Szent Borbála-emlékérem.

Az egyesületünkben, az egyesületünkért végzett munkáját a Sóltz Vilmos- (1989, 1999), a Centenáriumi- (1992),
aWahlner Aladár- (1995) emlékérmekkel ismerték el. 1997-ben a küldöttgyûlés az Egyesület tiszteleti tagjává válasz-
totta.

Tóth Istvánt családján kívül több száz munkatársa, barátja, tisztelõje kísérte el utolsó útjára a tatabányai újtelepi
temetõben, ahol a Tatabányai Bányász Hagyományokért Alapítvány bányász díszsírhelyet adományozott neki. A
volt munkatársai nevében dr. Korompay Péter, az OMBKE és a MTESZ nevében dr. Gagyi Pálffy András, a sírnál az
évfolyamtársak nevében Szabó László búcsúzott. A temetés után a gyász-szakestélyen Lóránt Miklós emlékezett
meg Róla.

Búcsúzzunk mi is Gagyi Pálffy András búcsúbeszédének néhány mondatával:
�Miközben búcsúzom az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület, a Gazdaságtudományi Társasá-

gok Szövetsége és a Mûszaki Tudományos Egyesületek Szövetsége tagjai nevében, mely társadalmi egyesületekben
vezetõ és iránymutató tevékenységet végeztél az utolsó napig, fel-felelevenedik az utolsó napok emléke, melyet
nagy családod, a bányász-kohász egyesület tagjainak baráti körében töltöttél.

Pont két hete Nagyszebenben mellém ültél, és arról beszéltél, hogy milyen javaslataid, terveid vannak a magyar
erõforrások fontosságának elismertetésében, hogyan kellene segíteni a Magyarország számára legjobb energiakon-
cepció kidolgozását, és hogyan kellene a mûszaki tudományos egyesületek szövetségének munkáját javítani, hogyan
kellene méltóan megemlékezni a Soproni Egyetemrõl.

Az erdélyi konferencián elmondtad az asztalodnál ülõ társaidnak, hogy életed legnagyobb szakmai sikerének
tartod a Dorogi Szénbányáknál elért eredményeket, a brikettgyár megvalósítását.

Majd az egyik legszebb nevû település, Magyarigen templomkertjében csendben emlékeztél arra, hogy egyesü-
leti elnökként hogyan szervezted meg, hogy a köztársasági elnök és a bíboros érsek urak részvételével a Szent Bor-
bála ünnepség országosan és államilag is elismert legyen, hogyan kezdeményezted a köztársasági elnöknél a sokunk
által büszkén viselt Szent Borbála-érem alapítását.

Dr. Tóth István
(1930�2008)

Dr. Tóth István
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Az egyesület és a szövetség munkájában az utóbbi években fontos feladatod volt a mindig vitát képezõ szabá-
lyok megújítása. Tapasztalhattuk, hogy szereted a rendet, az egyenes beszédet, véleményed sohasem volt bántó.
Iránymutató, világos állásfoglalásaid megnyugtatóan hatottak. A más véleményen lévõknek is érezniük kellett a be-
lõled sugárzó jó szándékot.

Még Kõrösbányán együtt énekeltük a bányászdalokat, majd miután az autóbusz elindult Szolnokról, úgy Cegléd
után körbenéztél. Szokásos fanyar mosollyal az arcodon boldogan láttad szunyókáló barátaidat. � Csendben elõvet-
ted a pickhammert és bekopogtattál a mennyek kapuján. Temármindörökre egyesületünk bányász vezetõinek, Péch
Antalnak, Faller Jenõnek, Lévárdi Ferencnek, Kreffly Gábornak és Fazekas Jánosnak a társaságában figyelsz ránk,
és onnan üzened: Barátaim! Szent Borbála óvjon Benneteket!

Mi pedig kívánunk Neked utolsó Jó szerencsét! Isten veled Elnök Úr! Isten veled Pista!�
GPA-PT

Rövid szenvedés után, 2008. március 30-án, Tatabányán elhunyt Martin Márton aranyokleveles bányamérnök.
1930. március 27-én született a Felsõgallához tartozó Mésztelepen. Az elemi iskolát is itt végezte. Elsõ munka-

helye szülõhelyén a MÁK Rt. felsõgallai mészüzeme volt. Nem sokáig dolgozhatott,
leventeként, fegyveres harc nélkül 1945 májusában Németországban a szövetséges
csapatok hadifoglyaként angol fogságba került. Hazatérése után korábbi munkahe-
lyén kezdett el dolgozni, majd a tatabányai XIV-es aknán ismerkedett meg a bánya-
munkával. Lentrõl kezdte, elõször vízhordófiú, majd csillés volt. Szorgalmával és meg-
bízható magatartásával kiérdemelte az üzemvezetõség figyelmét és jóakaratát. Ennek
köszönhetõen 1950 szeptemberétõl Kecskemétre került, szakérettségi tanfolyamra.
1951. júliusban sikeres érettségi vizsgát tett, és szeptembertõl a Miskolci Nehézipari
Egyetem Bányamérnöki Karán nappali hallgató, majd ugyanitt 1956-ban bánya-
mérnöki oklevelet szerzett. Bár csábító ajánlat várta az akkor még a köztudatban nem
ismert uránbányászathoz, szíve és családi kötõdése azonban Tatabányát választotta.

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt XV. sz. aknájára került, mint beosztott mér-
nök. Nyolc évig dolgozott itt, ahol a bányamérnöki munka és a termelésirányítás vala-

mennyi beosztását végigdolgozta, volt biztonsági megbízott, szellõztetési felelõs, szakvezetõ fõaknász, körlet
fõaknász, bányamester. Szakmai munkája alapján 1964. szeptember 1-jétõl felelõs mûszaki vezetõnek nevezték ki
az akkor még építés alatt álló XV/c. sz. aknára, ahol az építési munkák mellett egy új bányaüzem teljes kollek-
tívájának a kialakítása várt rá.

Már a feltárási munkák irányításában is részt vett, ennek köszönhetõ, hogy az elsõ frontfejtésben 1965 decembe-
rébenmegkezdõdhetett a termelés.Mivelmég nem álltak rendelkezésre a tervezett biztosító szerkezetek, a frontfej-
tés fabiztosítással indult el. Két hónap után már acéltámmal biztosítottak, és újabb két hónappal késõbb már maró-
henger jövesztette a szenet. Ez a sikeres fejtés is jelezte a tatai bányászkodás korszerûsítését, a technológiai fejlesz-
tésnek hosszú éveken át volt sikeres üzemi vezetõje Martin Márton.

A vállalati szervezeti rendszer 1974-es átalakítása során megalakult Nyugati-II. sz. Bányaüzem felelõs mûszaki
vezetõje lett. Újabb átszervezések után is a XV/c. aknát irányította sikeresen. 1983-ban váratlanul nyugállományba
helyezték, így nem valósulhatott meg nagy álma, hogy a kezdetétõl a bezárásig irányíthatta volna az aknaüzemet.
Így sem sokan mondhatják el a szakmában, hogy 19 évig vezettek sikeresen egy bányaüzemet, mely vezetésével
nyolcszor nyerte el az �Élüzem�, egyszer a �Szénbányászat Kiváló Aknája� címet.

Eredményes szakmai munkásságáért megkapta a Szolgálati Érdeméremmindhárom fokozatát, aMunka Érdem-
rend bronz fokozatát, a Kiváló Újító arany fokozatát és nyolcszor a Kiváló Dolgozó kitüntetést.

1999-ben az egyesülettõl Sóltz Vilmos-emlékérem kitüntetést kapott, 2006-ban a Miskolci Egyetem Szenátusa
aranyoklevéllel tüntette ki.

Személyében csendes, de vidám alaptermészetû, alapos és pontos bányász szakembert búcsúztattak kollégái, ba-
rátai és ismerõsei 2008. április 9-én a Bányászhimnusz elénekelésével a tatabányai Újtelepi temetõben.

Stuber György

Martin Márton
(1930�2008)

MartinMárton
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2008. február 13-án Gyöngyösön hosszabb idõn át tartó betegeskedés után elhunyt Kiss Gábor, a Mátraaljai
Szénbányák nyugalmazott osztályvezetõje.

1937. január 20-án született Miskolcon. Szüleivel a világháború elõtt anyai nagy-
szüleihez költöztekMezõcsátra, ahol az általános iskolát kitûnõ eredménnyel végezte,
onnan 1951-tõl a miskolci Bányaipari Technikum bányamérõ tagozatára került, ahol
technikusi oklevelet szerzett. Az iskola elvégzése után Petõfibányára, a Mátravidéki
Szénbányászati Tröszthöz helyezték a kötelezõ szakmai gyakorlat elvégzésére.

1952-tõl a tröszt Gyöngyös XII-es akna bányafelmérõje volt, majd 1957-tõl a vál-
lalat tervezési irodájához helyezték, ahol a lignitbányászat különbözõ területein kama-
toztatta tudását és víztelenítési, bányamûvelési terveket készített.

1968-1972 között levelezõ tagozaton a Budapesti Mûszaki Egyetem Vízgazdálko-
dási Fõiskolai Karán tanult és üzemmérnöki oklevelet szerzett. Végzés után a vison-
tai külfejtés víztelenítési üzemében széles körû tapasztalatokra tett szert, munkájával
kapcsolatos észrevételeket, tapasztalatokat a BKL Bányászatban is közzétette.

Munkája elismeréséül csoportvezetõnek, majd részlegvezetõnek nevezték ki. 1967-
tõl a tervezõ iroda osztályvezetõje volt, ahol a külfejtések víztelenítésével kapcsolatos terveket készített, és maga is
sok kiváló terv elkészítésének részese volt. 1991-ben ment nyugdíjba. Munkáját több kitüntetéssel ismerték el.

Lelkes tagja volt az OMBKE helyi szervezetének, szorgalmas látogatója a rendezvényeknek.
Az 1993-ban alakult Lignit Baráti Körnek alapító tagja. Szívesen részt vett elõadásokon, összejöveteleken, és

hozzászólásaival azok rangját emelte.
Hamvait kérésének megfelelõen otthonában õrzik kegyelettel.
Isten Veled, utolsó Jó szerencsét!

Hamza Jenõ, dr. Szabó Imre

Kiss Gábor
(1937�2008)

Kiss Gábor

Megdöbbenéssel vettük a hírt, hogy Rácz Béla barátunk, kollégánk, okleveles bányamérnök elhunyt. Tatabányán
született bányászcsaládban 1932. 01. 17-én. Elemi és középiskolába is itt járt. A középiskolát már munka mellett

végezte el, mert édesapja rokkanttá vált, és a családnak szüksége volt az õ keresetére is.
1952-ben felvételt nyert Sopronban az egyetemre, ahol 1958-ban bányamérnöki

oklevelet szerzett. Az egyetemi tanulmányai közben, 1956 szeptemberében az orosz-
lányi XVI. sz. bányaüzembe helyezték, mint bányamérnököt.

1961 áprilisában kinevezték azOroszlányi Szénbányák újonnan induló XXI. sz. bá-
nyaüzeméhez, felelõs mûszaki vezetõnek. 1968. márciustól a tatabányai Kerületi Bá-
nyamûszaki Felügyelõségnél területi fõmérnök beosztásba került. 1974 júniusában sze-
mélyes kérésre visszakerült a Tatabányai Szénbányákhoz, ahol a termelési és technoló-
giai fõosztályon, majd a biztonsági osztályon dolgozott. 1989 végénmegromlott egész-
ségi állapota miatt nyugdíjba vonult.

Minden beosztásában munkáját nagy szakmai tudással, lelkiismeretesen látta el,
amit több elnyert kitüntetése is bizonyít.

1957-tõl volt tagja az OMBKE-nek, az oroszlányi csoportban, majd Tatabányán.
2008. január 8-án családja, rokonai, barátai, volt munkatársai az oroszlányi temetõben kísérték utolsó útjára,

ahol a Bányászhimnusz hangjai mellett helyezték végsõ nyughelyére, és mondtak fájdalomtól megtört szívvel utol-
só �Jó Szerencsét!�

Kõbányai Ferenc

Rácz Béla
(1932�2007)

Rácz Béla
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Rezgésdiagnosztika � I. kötet

Ez év februárjában jelent meg a Dunaújvárosi Fõiskola
gondozásában az elsõ, magyar nyelvû, a rezgésdiagnosztika
teljes körû bemutatását célzó könyv elsõ kötete. A rendkívül
igényes kivitelezésû, mintegy 20 szerzõi ív (423 oldal) terjedel-
mû, keményfedelû szakkönyv aMiskolci EgyetemGépelemek
Tanszéke oktatóinak, valamint többmás egyetemi, illetve ipari
szakembernek a közremûködésével készült. A fõszerkesztõ
dr. Dömötör Ferenc, akinek ebben a témában már korábban is
voltak publikációi. A könyv célja a Magyarországon hozzáfér-
hetõ rezgésdiagnosztikai kultúra bemutatása és összefoglalása
a jelenlegi állapotnak megfelelõen, kifejezetten gyakorlati
szempontok alapján, a gyakorlati felhasználás céljából. Az el-
méleti összefüggéseket a könyv csak olyan szinten tárgyalja,
amelyek feltétlenül szükségesek az ipari alkalmazás kiterjesz-
téséhez.

A viszonylag nagy terjedelem miatt a �tankönyv� két kö-
tetben jelenikmeg. Az elsõ kötet 12 fejezetbõl áll, amelyek té-
mái a karbantartási stratégiáktól kezdve, a minõségbiztosítá-
son és a megbízhatóság-elméleti alapfogalmakon, valamint a
rezgéstani és kiegyensúlyozási alapfogalmakon át egészen a
méréstechnikai alapok ismertetéséig kalauzolják az olvasót.
Ezenkívül külön fejezet tárgyalja a spektrumelemzés és a zaj-
mérés alapjait, valamint a gördülõcsapágyak diagnosztikai
célú elemzését is. Az ismeretanyag elsajátításához segítséget
jelent az egyes fejezetek végén közölt viszonylag bõ irodalom-
jegyzék. A tárgy oktatóinakmunkáját segítheti elõ az egyes fe-
jezetek végén található ellenõrzõ kérdéssorozat is.

A könnyebb kezelhetõség érdekében az elsõ kötet elején
a teljes tartalomjegyzék megtalálható. Ugyanez a célja az
egyes kötetek végén amagyar � angol � német szakkifejezések
gyûjteményének, valamint e szakkifejezések tartalmi, értel-
mezési magyarázatának.

A kötet 9,900 Ft + postaköltség áron megrendelhetõ a
következõ címen: Török Sándorné, Dunaújvárosi Fõiskola
Kiadóhivatala, 2400Dunaújváros, Táncsics M. u. 1/a. Telefon:
06-25-551-153, e-mail: khi-tsa@mail.duf.hu.

Dr. Dömötör Ferenc

A halimbai bauxit-elõfordulás

A Magyar Állami Földtani Intézet kiadásában, a Magyar
Tudományos Akadémia Könyv- és Folyóiratkiadó Bizottságá-
nak támogatásával jelent meg Bárdossy Györgynek, azMTA r.
tagjának �A halimbai bauxit-elõfordulás� c. könyve.

A 119 oldalas könyv a 3-70. oldalon angol nyelven, a
71-119. oldalon magyar nyelven jelent meg. A szakma számá-
ra újdonság, hogy a legjelentõsebbmagyar bauxit-elõfordulás-
ról még akkor jelenik meg monográfia, amikor a halimbai bá-
nyászat talán csak sok évmúlva fejezõdik be. Errõl a szerzõ így
ír: ��Valóban gondolkoztam azon, hogy megvárom a bányá-
szat befejezését, de rájöttem arra, hogy az én koromban igen
kockázatos dolog lenne, hiszen egy váratlan megbetegedés
akár meg is akadályozhatná a monográfia megírását� Amo-
nográfia így nem ad lezárt képet, de az elõfordulás érdemi
földtani sajátosságait bemutatja. ��

A könyv három fõ fejezetre oszlik: Földtudományi rész,
Alkalmazott, gyakorlati rész, Összefoglaló értékelés.

A recenzens írója tiszteletben tartja a szerzõ gondolatait,
de ismerve aktivitását, fiatalos munkabírását, úgy gondolja,
hogy kár volt a �vészharangot� kongatni, bár igaz, hogy az

esetleg még folyamatban lévõ munkálatok nem változtatják
meg ezen kiváló, nagy szakmai tartalommal, számos adattal
felépített monográfiát.

A könyv a Magyar Állami Földtani Intézet könyvtárában
korlátozott példányban 1.000 Ft (Egyezer forint)-ért vásárol-
ható meg.

Dr. Horn János

Megújuló energiák

�A Föld lakossága elérte a 6 milliárd fõt és ez azt jelenti,
hogy az emberiség minden egyede, aggastyánok, csecsemõk,
vándorló bantu vadászok beszámításával fejenként 1,74 tonna
olajegyenértéket fogyaszt el. Ez természetesen nem egyenle-
tesen oszlik meg a világ országai között. Az USA és Kanada
lakosaira évente 7,5 tonna jut, a fejlett nyugat-európai orszá-
gok lakosaira 3,0 tonna, az energiapazarló egykori szovjet
tömb országaiban közel 4,0 tonna, míg az ún. fejlõdõ és gyen-
gén fejlett országokban a 0,5 tonnát sem éri el.�

Az alternatív energiaforrások felhasználásának és elterje-
désének fontossága már csak az elõzõkben foglaltak szerint is
elvitathatatlan, hiszen a világ minden pontján, így hazánkban
is egyre erõteljesebb a törekvés a megújuló energiaforrások
szerepének növelésére. Az EU irányelvei szerint is az összes
energiafogyasztáson belül a megújuló energiák részarányát
növelni kell, ezért is örömmel nyugtázhatjuk, hogy dr. Bobok
Elemérnek, a Miskolci Egyetem Mûszaki Földtudományi Kar
Kõolaj és Földgáz Intézet professzorának és dr. Tóth
Anikónak, a Miskolci Egyetem Mûszaki Földtudományi Kar
Kõolaj és Földgáz Intézet adjunktusának tollából, a Miskolci
Egyetemi Kiadó gondozásában 228 oldalon jelent meg a
�Megújuló energiák� címû könyve.

A tudományos, gyakorlati életben és az egyetemi oktatás-
ban nélkülözhetetlen könyv 9 fejezetben mutatja be az ener-
giafelhasználás történetét (3-21. oldal), az alapfogalmakat
(22-39. oldal) és minden megújuló erõforrást (40-221. oldal),
befejezõ fejezetként pedig amagyar megújuló energiák helyét
a magyar energiapolitikában (222-228. oldal).

Bár a recenzens írója szerint a megújuló energetikai ter-
mészeti erõforrások arányamég nagyon hosszú ideig nem fog-
ja elérni a 12-15%-ot, azonban nagyon fontos, hogy nemcsak
az elméleti, hanem a gyakorlati ismeretanyagnak is bir-
tokában legyünk. Ezt a könyv teljes mértékben kielégíti.

A könyv 1385 Ft-os áron megvásárolható, illetve megren-
delhetõ a Miskolci Egyetem Központi Könyvesboltból (3515
Miskolc, Egyetemváros, e-mail: xkbolt@uni-miskolc.hu) vagy
faxon: 46-361-564-es számon). A szállítás utánvétellel
történik.

Dr. Horn János

Újabb emléklapok a pécsi bányászat történetébõl

2008. május végén megjelent a Pécsi Szemle várostörté-
neti lap különnyomata, amely a pécsi bányászattal kapcso-
latos, 2004-2008 között a lapban kinyomtatott, bányászattörté-
nettel foglalkozó írásokat adja közre. A könyv folytatása a
2003-ban megjelent különnyomatnak, amely a korábbi, 2003
végéig a folyóiratban napvilágot látott, hasonló cikkeket gyûj-
tötte egy kötetbe. Az elsõ kötetben 320 oldalon 33 írás jelent
meg 18 szerzõ tollából. Amostaniban 16 szerzõtõl összesen 34
dolgozat jelenik meg. Ezek az írások többségében a Pécsi

Könyismertetés
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Megjelenik 2008. június 30.

Termékeink:
� Feszítõperemes fém és mûanyag rosták

� Mûanyag rosta/rendszerek
(CLIP�TEC, UNIPLANK, UNISTEP

Vibro�Elastic, Síkrosta)
� Hárfa rosták, préshegesztett rosták, perforált lemezek
� Ipari drótszövet (vibrátor fonatok) osztályozó gépekhez,

magas kopás- és rezgésálló rugóacélból, rozsdamenteskivitelben is
� Allgaier szitabetétek javítása, felújítása

� Hullámrácsok tetszõleges rácsosztással, jól hegeszthetõ
anyagból, rozsdamentes kivitelben is

� Mûszaki szövetek, szitaszövetek 0,04 mm-tõl rozsdamentes,
rugóacél, horganyzott és szénacél anyagokból

� Szúnyoghálók szélein szegett, szõtt kivitelben (barna, fehér,
szürke, zöld színekben; 1,0; 1,2; 1,5 m széles tekercsekben)

� Vadhálók tûzi horganyzott kivitelben
� Kerítéselemek, kerítésmezõk
3000 Hatvan�Nagygombos

Tel./Fax: 06-37/341-231; Közvetlen faxszám: 06-37/540-035
Mobil: 06-20/3131-612

E-mail: hutter@h-s.hu Weboldalunk: www.h-s.hu

Bányásztörténeti Alapítványban végzett kutatómunka ered-
ményei, illetve az Alapítvány ösztönzésére és szellemi
támogatásával készültek, de megtalálható köztük egyéni kez-
deményezésbõl született írás is.

Ezeken az írásokon keresztül is megvalósult a Szirtes Béla,
a kuratórium elnöke által korábban deklarált alapítványi
szándék, miszerint �hitelesen, szakszerûen, de az átlagos pé-
csi értelmiség számára is érthetõen és érdeklõdését felkel-
tõen� kell megjeleníteni a bányászati leírásokat�.

A könyvbõl ki kell emelniKordos László �Dinoszauruszok
a Mecsekben� c. cikkét, amely az alapítvány felkérésére szü-
letett, és amely szakszerûen összefoglalta a mecseki bányász-
kodás során � a pécsi szén külfejtésekben és Komlón bánya-
meddõben � talált dinoszauruszok lábnyomaiból az állatok
korára, termetére és viselkedésére vonatkozó tudományos
megfigyeléseket, és a Komlosaurusnak elnevezett õsállat-lelet
megtalálási körülményeit.

Nem kevésbé érdekes olvasmány lehet pl. a szénbányá-
szat és Pécs fejlõdésének viszonya, az Ágoston téri bányász
toronyzene és központi bányász emlékmû szimbolizmusa, a
Mohács-Pécs vasút, a pécsi külfejtéses bányászat története, a
székesegyházi birtokok bányászata, az uránbányászat ötven
évének emlékei, az ötvenes évek bányászati peres viszonyai, a
csertetõi tragédia igaz története, vagy a Hosszúhetény kör-
nyékén található szénvagyon bányászattörténeti kérdése,
hogy csak néhányat említsünk a gazdag tartalomból. Ez a tar-
talom a Pécsi Bányásztörténeti Alapítvány honlapján �
www.pecsibanyasz.hu � is megtalálható, és tartalmi összefog-
lalója is elérhetõ a Pécsi Szemle repertóriumában.

A B/5 formátumú kiadvány felelõs szerkesztõje Romvári
Ferenc, a borító Tauber László munkája (a Mecseki Szén- és
Uránbányászati Emlékmû, 2006 ábrázolásával). Nyomdai
munka: Bocz Nyomda, Pécs.

Dr. Biró József

A kiadvány borítója
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